# 高校辅导员视角下学生网络规则意识的缺失与重塑探讨

徐源鸿

成都锦城学院,四川成都,611731;

**摘要:** 网络规则意识属于社会意识的一种,是网络使用者对规则的认识、情感以及行为。当前,大学生生活和学习与网络环境密不可分,虽然网络为大学生提供诸多便利,但其中的价值观多元化,可能影响学生网络规则意识的形成。基于此,下文从高校辅导员视角出发,分析大学生网络规则意识缺失的主要表现及原因,探索大学生网络规则意识的重塑路径。

关键词: 高校; 辅导员; 学生; 网络规则意识

**DOI:** 10. 64216/3080-1494. 25. 11. 009

#### 引言

辅导员不但肩负着学生生活、学习等方面的管理任务,而且也肩负着对学生网络行为的管理职责,主要包括网络道德、安全、舆情等方面。在教育实践当中,发现大学生参与网络行为时可能出现规则意识薄弱的情况,主要表现在道德失范、责任感缺乏、安全意识薄弱等方面。因为网络中的信息繁杂,部分学生缺乏自律意识,加上网络规则意识的教育缺位,教育方法单一,使得学生规则意识缺乏,需要辅导员积极探索大学生网络规则意识的重塑路径。

## 1 大学生网络规则意识缺失的表现及原因分析

#### 1.1 主要表现

大学生处于网络环境当中,规则意识缺乏的主要表现有如下几方面:第一,对网络规则相关的法律认知相对缺乏,部分大学生不了解《网络安全法》,在参与网络生活时,可能陷入法律纠纷;第二,大学生在网络当中可能存在道德失范的行为,部分学生缺乏自律性,加上心理发展尚未成熟,网络道德意识缺乏,法律常识缺失,从而出现道德失范的行为;第三,大学生缺乏网络责任感,经常利用网络发表悲观的观点,随意抒发情绪,对于他人缺乏互信;第四,缺乏网络安全意识,部分大学生对于网络安全概念了解不清晰,日常参与网络操作时,安全意识缺乏,随意下载来源不明的软件或者点击非法链接,导致自身信息泄露,陷入网络安全危机。

#### 1.2 原因分析

针对大学生网络规则意识缺失的行为展开分析,具体原因如下:第一,学生本身因素,部分大学生的心理发展不成熟,加上自律意识缺乏,难以在网络当中对自己严加要求,沉迷于虚拟的网络世界;第二,网络本身

因素,由于网络中的信息具有多元化特点,大学生容易受到其中多元价值观的影响,认为网络规则和自身无关,加上网络当中不安全的因素相对较多,若大学生对网络安全知识掌握较少,可能陷入规则意识缺失的困境当中;第三,教育方面的因素,从辅导员视角学习,单纯依赖传统的网络安全教育产生的教育效果毕竟有限,单一化的教育方式,难以激发大学生的学习热情,使得网络规则意识教育成效有限。与此同时,对大学生的网络安全知识培训相对较少,学生网络安全操作知识掌握不足,加上对大学生网络行为缺乏监管和约束,使得学生网络规则意识出现缺失问题。

### 2 高校辅导员视角下学生网络规则意识的重塑 路径

#### 2.1 优化规则意识教育内容

为了让大学生能够形成网络规则认识,按照规则参与网络活动。辅导员要重视教育内容的优化,将此项教育独立出来,通过引导让大学生对网络行为、网络规则等有正确的认识,明确网络虚拟世界和现实世界的区别与联系。

首先,辅导员可以利用参观教育、理论讲解以及实践活动这种方式为大学生讲授网络规则。将网络规则教育纳入新生入学教育体系,理论教育可通过《网络安全法》《个人信息保护法》等法规课程的开设,向大学生渗透不同网络行为需承担的后果,树立正确的网络规则意识与价值观念;实践层面,以主题班会为载体,借助小组力量,通过短视频、动画、图文手册等形式,开展网络规则意识内容宣传,组织网络文明创作大赛,以此强化大学生的网络规则意识。

其次,大学生规则意识缺失可能与之心理健康状态 相关,还需辅导员结合实际需求,对大学生采取心理辅 导,运用心理辅导内容,辅助网络规则意识教育。辅导员可以借助个体心理咨询的方式与之进行沟通,让大学生明确网络行为的影响,找到法律与道德边界。如:对网络谣言的危害进行分析,强化大学生的信息辨别能力;将网络文明行为案例融入心理辅导,让大学生利用角色表演的方式,感受在网络中传播不良言论的后果,树立"为网络行为负责"的价值观念。

最后,当前为信息化时代,各类信息呈爆炸式发展,部分大学生心理发展还不成熟,容易受到网络当中不良价值观或者信息影响,淡化其道德意识。基于此,辅导员在参与大学生规则意识重塑阶段,也要整合网络道德方面的内容,利用不同方式组织教育活动,向学生传递正确的价值观,提升其网络责任感,使他们在参与网络活动时间能够自觉抵制违法和违规的行为。

通过以上方式,由辅导员对网络规则意识教育内容 进行优化整合,引领大学生对其形成正确认识,对网络 规则形成认同感,健全大学生的心理,使其能够在网络 环境下自觉遵守规则,与他人和谐相处,为构建良好的 网络环境贡献自身力量。在教育实践阶段,网络规则教 育内容的更新要与时俱进,贯穿学生大生涯始终。因为 社会发展和学生发展具有动态变化特点,所以教育内容 和教育形式也要不断更新,将抽象的规则知识转化为大 学生的感性认识和实际行为,塑造大学生规则意识的同 时,也要关注其内心诉求,保证选择教育内容契合学生 需求,教育内容本身合理,提高规则意识教育成效。

#### 2.2 创新规则意识教育过程

在教育发展过程当中,传统说教式和灌输式教育发挥了重要作用。然而,网络化时代,这类教育模式具有机械化特点,可能与时代发展及学生需求存在不相适应之处。大学生的思想活跃,经常接触网络中的新鲜事物,眼界也更加宽广。在网络媒体迅速发展环境当中,网络环境具有开放性和自主性特点,强化了学生自我意识。大学生也逐渐渴望人格独立,受到他人尊重。面对学生思想和心态的转变,辅导员要转变传统的网络规则意识教育形式,制定明确的教育目标、教育计划,根据大学生身心发展情况,对其进行引导,规范其网络行为。为了提高网络规则意识教育效果,教师要注重教育过程的创新性。

#### (1) 教育内容的创新应用

为体现教育内容的创新性,强化大学生的法制教育,辅导员可以将《网络安全法》融入教育内容,让教育内容与时俱进,借助面对面交流、案例分析等多种途径,培养大学生的网络伦理观念。针对常见的网络信息泄露、

网络暴力等问题,设计专题教育方式。在教育过程中, 辅导员和大学生深入沟通,潜移默化转变其思想观念, 激发其对网络规则意识学习的主观能动性,对自身网络 行为进行反思,及时改正错误思想。

#### (2) 教育平台的创新应用

在互联网发展过程当中,自媒体平台在教育领域得到广泛应用,也为辅导员实施网络规则教育提供良好契机。常见的有抖音、微信、快手等平台,任何人只需要注册账号就能在平台上发表言论。虽然网络环境自由,但是也存在着一定的风险。辅导员可以针对网络规则教育开通微信公众号、抖音账号等,定期邀请专业的教育者发表文章、视频,利用精彩的教育内容,结合网络规则教育需求,对大学生的思想和行为进行积极引导。利用网络平台,大学生可以自由表达自身想法,辅导员也能随时把握大学生思想状态,以网络平台作为载体,让网络规则意识教育更加及时。

#### (3) 教育载体的创新应用

辅导员本身的行为也是大学生的榜样,要注意言传身教对规则意识培养的影响。辅导员要合理利用榜样人物作为媒介,鼓励学生参与榜样人物行为学习活动,不断调整学生思想和行为,使其树立正确的价值观念,用榜样人物对大学生形成激励,使其遵守网络规则。

#### 2.3 应用网络德育作为载体

在网络技术的普及发展过程当中,网络环境也日趋复杂。大学生参与网络活动时,可能受到错误思想、不良信息等影响,特别是网络当中的虚假新闻和极端言论,会严重冲击大学生的心理健康与价值观。辅导员是大学生成长过程的引领者,要主动进入网络这个舆论场,营造积极的文化氛围,将社会主义核心价值观传递出去,利用微博、微信等平台,对大学生实施网络德育教育。

辅导员是网络德育教育的执行者,要深刻意识到自身地位的重要性,利用网络思维,洞察网络环境对学生思想的引导,深入剖析大学生网络行为习惯,保证网络德育内容的精准性。辅导员可以利用网络平台传递主流价值观,弘扬正能量,潜移默化转变大学生思想。为了进一步提高网络德育教育效果,需要辅导员提高自身沟通能力、技术水平,熟练利用网络平台及工具展开德育工作。典型的有视频制作、社交媒体操作、数据分析等技术。同时,辅导员的沟通能力提升也十分重要,在网络这个大环境当中,大学生的思想也更加多元化,辅导员在与之沟通时要以包容之心来接纳学生的想法,与其进行平等对话,让大学生对教育内容产生认同感。辅导员还要具备创新意识,在网络德育工作期间,为了将历

史事件重现,可选择虚拟现实技术,借助人工智能筛选 网络教育资源,快速应对网络环境的变化,通过网络德 育,规范大学生行为,帮助其形成网络规则意识。

除此之外,辅导员可以搭建网络德育平台,融合大学生心理辅导、德育、网络行为管理等多种功能,利用该平台实现线上沟通。平台具备在线课程、话题讨论、心理辅导多个模块,能够满足大学生碰撞思想交流需求,平台具备数据分析功能,能够根据学生网络使用行为,生成德育教育报告,精准呈现大学生思想状态,为辅导员优化网络德育工作提供支持。在网络德育素材的选择方面,要兼顾理论与实践,将社会百态、时政要点、生活案例等融入其中,用妙趣横生的短视频,传递德育内容,利用直播渠道与学生互动,解决其思想困惑,组织网络行为辩论赛,呼吁大学生参与其中,用网络德育作为载体,助力网络规则意识教育。

#### 2.4 丰富网络安全教育途径

大学生的网络规则意识缺失与其网络安全意识形态缺乏息息相关,因此,辅导员还要关注大学生网络安全教育。在育人之前,辅导员要落实安全意识形态教育摸底工作,掌握学生思想动态,明确安全问题隐患。在隐患排查阶段,发挥学生党员、班级干部的应用优势,深入大学生的生活场所,了解其自媒体平台观点,落实风险预警工作,还可利用朋辈辅导、日常观察、沙龙活动等方面,了解大学生网络行为当中出现消极思想的原因,及时作出回应,稳定校园网络氛围。

辅导员还可在实践项目当中融入网络安全意识形态教育,根据大学生所处专业特点,对社会资源进行挖掘,打造教育基地,通过专题教育培训、参观学习、志愿服务、自媒体比赛等多种教育方式,为大学生呈现经典案例,这种实践教育方式更加新颖,可操作性更强,在实践活动当中为大学生讲解网络法规,牢筑起安全意识形态,让大学生将这种意识形态融入网络行为当中,潜移默化塑造其网络规则意识。

辅导员要重视文化育人途径的应用,选择中华传统 优秀文化、社会主义先进文化等塑造大学生意识形态。 在文化育人阶段,辅导员可选择线上线下融合方式,积 极传播网络意识形态,突出文化建设和网络意识形态教 育的时代性、符号化特点,帮助大学生抵制不良文化、 非主流意识形态价值观,充实大学生的精神世界,规范 其网络意识行为。

除此之外,辅导员还要发挥网络途径的应用优势,

对大学生实施网络安全教育,善于运用自媒体、网络媒体等平台,担任"潜水员"和"宣传员"等角色,暗中观察大学生存在的网络安全意识问题,特别是大学生对重大事件、社会舆论的反应,防止大学生在自我意识的驱动下,随意利用网络平台发表错误言论,威胁网络环境安全。对此,辅导员可通过网络途径发表精品文章,利用公众号对社会热点事件做出正面发声,撰写网文分享主流价值观,抓住网络安全意识形态主动权,建立网络舆论监管体系,打造学生网络行为监测、网络安全意识预警、网络行为处置、处理效果反馈的闭环管理系统,及时响应网络安全意识形态问题。

#### 3 结束语

综上所述,当前,在信息化环境下,大学生面临的 网络信息繁杂,如果学生对网络信息的辨别能力缺乏, 责任感不强,可能出现道德失范行为。对此,辅导员要 肩负学生的网络规则意识教育重任,对教育内容进行合 理选择,创新教育方法的应用,加强大学生的网络德育 教育,丰富网络安全意识形态教育途径,多措并举,重 塑大学生的网络规则意识,展现辅导员的工作价值。

#### 参考文献

- [1] 田由辉, 周旭祺. 网络安全与大学生网络行为管理研究[J]. 网络安全技术与应用, 2019, (06):65-66.
- [2] 王鑫彤, 时树奎, 陶亚楠, 等. 高校大学生网络素养教育质效提升路径探索[J]. 华章, 2024, (11): 141-143.
- [3]于江越. 大学生网络道德舆情研究[D]. 哈尔滨师范大学, 2023.
- [4] 田甜. 基于网络环境的高校辅导员工作模式创新研究[J]. 办公室业务, 2024, (16):115-117.
- [5]陈新明. 网络环境对大学生意识形态安全的影响及 其教育对策[C]//山西省中大教育研究院. 思政课建设 与思想政治工作队伍发展研讨会论文集. 湘潭大学马 克思主义学院; 湘中幼儿师范高等专科学校; , 2023: 21 2-214
- [6]王敏. 人工智能背景下大学生网络素养的内涵、构成及培育路径[J]. 三角洲, 2025, (20): 234-236.

作者简介:徐源鸿(1995年-),女,汉,四川乐山人,助教,硕士研究生,研究方向:大学生网络意识,单位:成都锦城学院。